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 被子植物の有性生殖

 形質の現れ方

 脊椎動物の化石が見つかる年代

 動物（カエル）の有性生殖
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細
さい

胞
ぼう

分
ぶん

裂
れつ

と生物の成長
⑴ 細胞分裂　 ₁ つの細胞が分かれて， ₂ つの細胞になること。

⑵ 体
たい

細
さい

胞
ぼう

分
ぶん

裂
れつ

　生物の体をつくる細胞での細胞分裂。 1

⑶ 生物の成長　細胞分裂によって細胞の数をふやすことと，ふえ

た ₁ つ ₁ つの細胞が大きくなることをくり返して，成長している。

生
せい

殖
しょく

⑴ 生殖　生物が，自分と同じ種類の個体（子）をつくること。

⑵ 有
ゆう

性
せい

生
せい

殖
しょく

　受
じゅ

精
せい

によって新しい個体をつくる生殖。 2・ 3

① 生殖細胞　生殖のためにつくられる特別な細胞。被
ひ

子
し

植物の

卵
らん

細
さい

胞
ぼう

と精
せい

細
さい

胞
ぼう

や，動物の卵
らん

や精
せい

子
し

がある。

② 減
げん

数
すう

分
ぶん

裂
れつ

　生殖細胞ができるときに起こる細胞分裂。生殖細

胞の染色体の数は，もとの細胞の染色体の数の半分になる。

③ 受精　雌と雄の生殖細胞の核
かく

が結びつくこと。

④ 発
はっ

生
せい

　受精によってできた受
じゅ

精
せい

卵
らん

が細胞分裂をくり返して胚
はい

になり，親と同じような体ができていく過程。

⑶　無
む

性
せい

生
せい

殖
しょく

　受精によらずに新しい個体をつくる生殖。

遺
い

伝
でん

の規則性/進
しん

化
か

⑴　遺伝と形
けい

質
しつ

　親の形質（生物のもつ形や性質などの特
とく

徴
ちょう

）が，

子や孫に伝わることを遺伝という。

⑵　遺
い

伝
でん

子
し

　形質を現すもととなるもの。

⑶ 純
じゅん

系
けい

　親，子，孫と代を重ねても，同じ形質が現れるもの。

⑷　対
たい

立
りつ

形
けい

質
しつ

　エンドウの種子の形の「丸」と「しわ」のように，ど

ちらか一方しか現れない形質どうし。

⑸ 形質と遺伝　形質の異なる純系どうしを親として交配させた

とき，子に現れる形質を顕
けん

性
せい

形
けい

質
しつ

といい，子に現れない形質を

潜
せん

性
せい

形
けい

質
しつ

という。 4

⑹ 　分
ぶん

離
り

の法則　生殖細胞ができるとき，対になっている遺伝子

が分かれて，別々の生殖細胞に入ること。

⑺　Ｄ
ディー

Ｎ
エヌ

Ａ
エー

（デオキシリボ核
かく

酸
さん

）　遺伝子の本体。核に染色体があり，

染色体には遺伝子が含まれ，遺伝子の本体がDNAである。

⑻ 進化　生物の形質が，長い年月をかけて世代を重ねるうちに，

しだいに変化していくこと。遺伝子が変化していく。 5

① 相
そう

同
どう

器
き

官
かん

　現在の形やはたらきは違っていても，基本的なつ

くりが似ており，起源が同じだと考えられる器官。

② 始祖鳥　原始的な鳥類で，は虫類と鳥類の特徴を合わせもつ。

 植物の体細胞分裂
核

染色体…細胞分裂のとき，核の中に現れる
ひものようなもの

せんしょくたい1
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　　細胞分裂と生物の成長
　⑴ 　 ₁ つの細胞が分かれて， ₂ つの細胞になることを何というか。

　⑵ 　生物の体をつくる細胞での⑴を，特に何というか。

　⑶ 　⑴のとき，核の中に現れるひものようなものを何というか。

　⑷ 　右の図のように，根がのびたソラマメの種子を育てた。

　　① 　細胞分裂がさかんに起こる部分は，根の「先端付近」

と「根もと付近」のどちらか。

　　② 　根がよくのびる部分は，根の「先端付近」と「根もと

付近」のどちらか。

　　生殖
　⑴ 　受精によって新しい個体をつくる生殖を何というか。

　⑵　生殖のためにつくられる特別な細胞を何というか。

　⑶　⑵ができるときに起こる細胞分裂を何というか。

　⑷　雌と雄の⑵の核が結びつくことを何というか。

　⑸ 　受精卵が細胞分裂をくり返し，親と同じような体ができていく過程を何と

いうか。

　⑹ 　動物の受精卵が細胞分裂を始めてから，自分でえさをとることができる個体

になるまでを何というか。

　⑺ 　受精によらずに新しい個体をつくる生殖を何というか。

　　遺伝の規則性 / 進
しん

化
か

　⑴　生物のもつ，形や性質などの特徴を何というか。

　⑵　親の形質が，子や孫に伝わることを何というか。

　⑶ 　形質を現すもとになるものを何というか。

　⑷　親，子，孫と代を重ねても，同じ形質が現れるものを何というか。

　⑸ 　エンドウの種子の形の「丸」と「しわ」のように，どちらか一方しか現れない

形質どうしを何というか。

　⑹ 　形質の異なる純系どうしを，親として交配させた。

　　①　このとき，子に現れる形質を何というか。

　　②　このとき，子に現れない形質を何というか。

　⑺ 　生殖細胞ができるとき，対になっている遺伝子が分かれて，別々の生殖細

胞に入ることを，何の法則というか。

　⑻ 　遺伝子の本体は何か。アルファベット ₃ 文字の略称で書け。

　⑼ 　生物の形質が，長い年月をかけて世代を重ねるうちに，しだいに変化して

いくことを何というか。

　⑽ 　脊椎動物で，最も古い年代に地球上に現れたなかまは何類か。

　⑾ 　現在の形やはたらきは違っていても，基本的なつくりが似ており，起源が

同じだと考えられる器官を何というか。
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　 　図 ₁ のように， ₂ cmにのびたソラ

マメの根に，先端から等間隔に目盛り

をつけた。図 ₂ は，その根が ₄ cmに

のびたときのようすである。

　⑴ 　根が ₄ cmにのびたときの目盛り

のようすを，図 ₂ のＡ～Ｄから選べ。

　⑵ 　目盛りの間隔が大きくなっているところでは，細胞の数がふえたり，細胞

が大きくなったりしている。

　　①　細胞の数は，何が行われることによってふえるか。

　　②　　　　次の文の（　　　　）にあてはまることばを書け。

　　　 　生物は，細胞の数がふえることと，（　　　　）ことをくり返して，成長

していく。

　 　図 ₁ は，カエルの生殖細胞を表している。

　⑴ 　雌雄の生殖細胞による生殖を何というか。

　⑵ 　図 ₁ のＸとＹを，それぞれ何というか。

　⑶ 　図 ₁ のＸの核とＹの核が結びついてできる， ₁ 個の細胞を何というか。

　⑷ 　図 ₂ は，⑶が育っていく

ようすを表している。図 ₂

のＡ～Ｄを育っていく順に

並べよ。

　⑸ 　⑶が⑷の順に育ち，やがて親と同じような体ができていく過程を何というか。

　 　図 ₁ と図 ₂ は，有性生殖と無性生殖の

いずれかにおける遺伝子の伝わり方を模

式的に表したものである。

　⑴ 　図 ₁ と図 ₂ が表しているのは，無性

生殖と有性生殖のそれぞれどちらか。

　⑵ 　図 ₁ のＸは，ある細胞分裂を表して

いる。Ｘが表す細胞分裂を何というか。

　⑶ 　図 ₂ の生殖の例を，次から選べ。

　　㋐　アブラナが受粉して種子ができた。

　　㋑　ジャガイモのいもから芽が出た。

　　㋒　メダカの雌が卵を産んだ。

　⑷ 　新しい個体に，もとの個体とは異なる形質が現れることがある生殖を表し

ているのは，図 ₁ と図 ₂ のどちらか。

　⑸ 　　　　⑷で選ばなかったほうの生殖で，新しい個体がもとの個体とまった

く同じ形質を示すのはなぜか。その理由を簡単に書け。

　⑹ 　遺伝子の本体を何というか。カタカナと漢字で書け。
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　 　遺伝について答えよ。

　⑴ 　異なる形質を示す純系のエンド

ウどうしを親としてかけ合わせ，

子の代のエンドウをつくると，す

べて丸い種子であった。図 ₁ は，

このときの遺伝子の伝わり方を模

式的に表したものである。

　　① 　子に現れた「丸」の形質を何というか。

　　② 　図 ₁ のＰ，Ｑにあてはまる遺伝子の記号を書け。

　　③ 　生殖細胞がつくられるときに行われる細胞分裂を何というか。

　　④ 　生殖細胞がつくられるとき，対になっている遺伝子が分かれ，別々の生

殖細胞に入ることを何の法則というか。

　⑵ 　図 ₁ でできた子のエンドウどう

しを育ててかけ合わせ，孫の代の

エンドウをつくると，丸い種子と

しわのある種子ができた。図 ₂ は，

このときの遺伝子の伝わり方を模

式的に表したものである。

　　① 　図 ₂ のＸ，Ｙにあてはまる遺伝子の記号を書け。

　　② 　孫の代にできた丸：しわの数の比を，最も簡単な整数比で書け。

　　③ 　孫の種子が₁₂₀₀個できたとき，遺伝子の組み合わせが子のエンドウと同

じものは何個あるか。

　 　始祖鳥は，鳥類が（ ① ）から分かれて現れた証拠の ₁ つだと考えられている。

このように，生物が長い年月をかけて変化していくことを（ ② ）という。

　⑴ 　上の文の（　　）にあてはまることばを書け。

　⑵ 　始祖鳥がもつ鳥類の特徴を，次からすべて選べ。

　　㋐　翼の先に爪がある。　　㋑　羽毛でおおわれている。

　　㋒　口に歯がある。　　　　㋓　前あしが翼になっている。

　 　右の図は，いろいろな脊椎動物

の前あしにあたる部分のつくりを

表したものである。

　⑴ 　図のように，現在の形やはた

らきは違っていても，基本的な

つくりが似ており，起源が同じだと考えられる器官を何というか。

　⑵ 　最も古い年代に地球上に現れたと考えられている脊椎動物は何類か。

　 ⑶　次の文の（　　）にあてはまることばを書け。

　　 　長い年月の間に何代も遺伝をくり返していくと，形質を伝えるもととなる

（ ① ）が変化することがある。このような変化がくり返され，生物の形質が

変化していくことを（ ② ）という。
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